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Aufgabe 1 (1 Punkt)

Sei vy := (1,0,3,-2)T und vy := (2,1,5,1)T. Berechnen Sie die Fliche, des von
v; und vy aufgespannten Parallelogramms.

Aufgabe 2 (3 Punkte)
Sein>1,a€ Rund A € R™™" sei von der Gestalt
1+a®> a 0
L 4 ) )
.. . a ’
0 a 1+ad°
d.h.
1+a? fiiri=j,
L fiirz::]:—i-l,
a flirve=75—1,
0 sonst.

Berechnen Sie det(A) fiir beliebiges(!) n.

Aufgabe 3 (2 Punkte)

Fiir v, vo € R? sei

a2b3 — a3b2
V1 X Vg = 61,3b1 — a1b3
aiby — ab

Zeigen Sie, dass die Abbildung

e R xR SR (v,w)—~vXw

bilinear und antisymmetrisch ist. Antisymmetrisch bedeutet (v, w) = —p(w,v)
fiir alle v, w, € R3.



Aufgabe 4 (3 Punkte)

Seien v1, v, € R?® linear unabhiingig. Berechnen Sie die Orientierung des Systems
{v1,v9,v1 X v} bzgl. der Standardorientierung.

Definition: Seien m,n > 1. Eine Abbildung

o : R —» R™"

p1(t) - p(t)

Omi(t) 0 Pmn(l)
heisst stetig genau dann, wenn die Abbildungen ¢;; : R = Rmiti=1,...,m
und j =1,...,n stetig sind.
Aufgabe 5 (5 Punkte)

Sei n > 1 und ¢ : [0,1] = G£,(R) eine stetige Abbildung. Zeigen Sie, dass das
System der Spaltenvektoren von ¢(0) und das System der Spaltenvektoren von
©(1) die gleiche Orientierung haben.

Definition: Sei V ein Vektorraum und ¢ : V x V — R eine symmetrische
Bilinearform auf V. Gibt es einen Vektor vy € V mit vy # 0, so dass ¢(vy, w) =0
fiir alle w € V, so heisst V' ausgeartet. Gibt es keinen solchen Vektor vg, so heisst
© nicht-ausgeartet.

Aufgabe 6 (3 Punkte)

Sei vy,...,v, die Basis eines Vektorraums V und ¢ : V x V — R eine sym-
metrische Bilinearform auf V. Die Matrix A := (¢(v;, vx))1<jk<n Dennt man die
Gramsche Matrix von .

Beweisen Sie: A ist genau dann invertierbar, wenn ¢ nicht—ausgeartet ist.

Aufgabe 7 (3 Punkte)
Sei n > 1 und seien ay, ... ,a,_1 € R, Weiterhin sei A € R™*" gegeben durch
T 0 ag
a=| 1
. x Qp—2
0 -1 z+a, 1

Bestimmen Sie det(A) fiir beliebiges(!) n.



